

Заключение

диссертационного совета Д 737.011.01, созданного на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан.

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета
от 17 марта 2021 года №4

О присуждении Солиходжаевой Шахнозахон Анварходжаевне, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Конъюнкционализация полнозначных слов в служебные слова в таджикском и узбекском языках» по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание принята к защите 12 января 2021 года (протокол заседания №1) диссертационным советом Д 737. 011.01, созданным на базе МОУ ВО «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан (734025, г. Душанбе, ул. Мирзо Турзунзаде, 30, приказ № 105/ НК от 11.04.2012г.)

Соискатель Солиходжаева Шахнозахон Анварходжаевна, 1985 года рождения, в 2008 году окончила Худжандский государственный университет имени академика Б.Гафурова, работает преподавателем кафедры развития

устной и письменной речи русского языка факультета русской филологии Худжандского государственного университета имени академика Б.Гафурова Министерства науки и образования Республики Таджикистан.

Диссертация выполнена на кафедре развития устной и письменной речи русского языка факультета русской филологии Худжандского государственного университета имени академика Б.Гафурова Министерства науки и образования Республики Таджикистан.

Научный руководитель – доктор филологических наук Джаматов Самиддин Салохиддинович, профессор, заведующий кафедрой языкознания и сопоставительной типологии Таджикского государственного педагогического университета имени С. Айни.

Официальные оппоненты:

Касимов Олимджон Хабибович, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой таджикского языка Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибн Сино;

Даминова Мадина Зокировна, кандидат филологических наук, доцент кафедры английской филологии Таджикского государственного института языков имени Сотима Улугзода – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Институт языка и литературы имени А.Рудаки Национальной Академии наук Республики Таджикистан (г. Душанбе) в своём положительном отзыве, подписанном кандидатом филологических наук, заведующим отделом языка Мирзоевым Сайфиддином Джабаровичем, указала, что диссертация Солиходжаевой Ш.А. представляет собой исследовательский труд, в котором обобщаются идеи и концепции изысканий, посвященных вопросам внутренней организации языка, его функционированию в речи, соотносимой с экстралингвистическими факторами. К важным результатам исследования соискателя можно отнести ряд выводов о грамматическом строе сопоставляемых языков, о различиях в отношении характера функционирования формальных элементов,

посредством которых выражаются определенные значения грамматического плана.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы. Среди публикаций соискателя: 2 статьи в научном журнале «Вестник Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики (серия гуманитарных наук)». Худжанд, 2019: № 2(79). 0,35 п.л.; 2019. № 4 (81). 0,5 п.л.; 1 статья в научном журнале «Вестник Таджикского национального университета. Серия «Филология». Душанбе, 2020. №7. 0,3 п.л.; 1 статья в научном периодическом издании «Ученые записки» ХГУ им. акад. Б.Гафурова». (Серия гуманитарно-общественных наук: история, филология, педагогика). Худжанд, 2018. №2 (55). 0,35 п.л.; 3 статьи в сборниках материалов республиканских научно-практических конференциях (Худжанд, 2017г.)

Общий объем опубликованных работ составляет 2,5 п.л. Все публикации выполнены соискателем единолично. Недостоверных сведений об опубликованных соискателем работах в диссертации не обнаружено.

Наиболее значимые опубликованные работы соискателя:

1. Солиходжаева, Ш.А. Конъюнкционализованные от полнозначных слов предлоги и их функционирование в таджикском языке // Ученые записки (серия гуманитарно-общественных наук: история, филология, педагогика) Худжандского государственного университета им. акад. Б.Гафурова. – Худжанд: изд-во ХГУ «Номаи донишгоҳ», 2018 - №2 (55). - С.195-200.
2. Солиходжаева, Ш.А. Процесс конъюнкционализации в таджикском языке // Вестник Таджикского Государственного университета права, бизнеса и политики (серия гуманитарных наук). – Худжанд: изд-во «Вестник ТГУПБП», 2019. - №2 (79), ISSN 34004. - С. 105-110.

3. Солиходжаева, Ш.А. Отнаречные конъюнкционализованные служебные слова в таджикском и узбекском языках // Вестник Таджикского Государственного университета права, бизнеса и политики (серия гуманитарных наук). – Худжанд: изд-во «Вестник ТГУПБП», 2019. - № 4 (81), ISSN 34004. С.136-143.
4. Солиходжаева, Ш.А. Конъюнкционализация глаголов движения в таджикском и узбекском языках // Вестник Таджикского национального университета (серия филологических наук). – Душанбе: изд-во «Вестник ТНУ», 2020. - №7, ISSN-2413-516X. С.107-111.
5. Солиходжаева, Ш.А. Конъюнкционализованные служебные имена в узбекском языке // сборник статей преподавателей русской филологии ХГУ имени академика Б. Гафурова «Лишь знание вечно, разум с ним лишь дружен...» //Изд., ЧП. М.М. Файзибоев: «Меъро», - Худжанд, 2017. – С 124-129.
6. Солиходжаева, Ш.А. Проблемы классификации частей речи в лингвистике // сборник статей преподавателей русской филологии ХГУ имени академика Б. Гафурова «Приобщение к искусству слова - задача чрезвычайно ответственная и сложная» – Худжанд, 2017. С.164-168.
7. Солиходжаева, Ш.А. Взаимоотношение предлога и послелого в таджикском и узбекском языках // «Молодежь и развитие науки»: матер. респ. науч.-прак.конф. –Худжанд, 2017. С. 216-220.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы из:

1. Академии государственного управления при президенте Республики Таджикистан за подписью кандидата филологических наук, начальника управления науки и инновации Салохиддинова В.Ю. Отзыв положительный.

По мнению рецензента, не всегда в достаточной мере проводится критический анализ научной литературы по теме исследования. Отмечены погрешности орфографического и стилистического характера.

2. Политехнического института Таджикского университета имени М.Осими за подписью кандидата филологических наук, доцента кафедры иностранных языков Аминджановой Р.Х. Отзыв положительный. Отмечается, что следовало привести больше примеров в первой главе диссертации, где рассматривается проблема классификации частей речи.

3. Московской государственной консерватории имени П.И. Чайковского за подписью кандидата филологических наук, доцента кафедры русского языка Исмаиловой Х.Э. Отзыв положительный, замечаний нет.

4. Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики за подписью кандидата филологических наук, доцента кафедры таджикского языка Хакимовой Б.Н. Отзыв положительный, замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что: одно из направлений научных изысканий доктора филологических наук Касимова О.Х. является проблемы словообразования в таджикском языке, что имеет отношение к теме диссертационной работы соискателя. Кандидат филологических наук Даминова М.З., занимаясь сравнительным исследованием таджикского и русского языков, посвятила ряд работ вопросам грамматических свойств частей речи в разносистемных языках. В отделе языка Института языка и литературы им. А.Рудаки Национальной Академии наук Республики Таджикистан работают компетентные специалисты в области грамматики таджикского языка, имеющие публикации по проблемам словообразования, морфологии лексики таджикского языка.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- обоснована научная идея, согласно которой конъюнкционализация и её процессы являются одним из основных источников обогащения и расширения совокупности служебных слов, поскольку количество знаменательных слов как в таджикском, так и в узбекском языке по сравнению со служебными словами неограничено. Таким образом объем служебных слов увеличивается благодаря переходу знаменательных частей речи в разряд служебных;

- доказано, что основными условиями конъюнкционализации отдельных форм полнозначных слов, т.е. перехода в разряд служебных (предлогов, союзов и послелогов), являются: изменение их категориальных значений в направлении укрепления в них значений объективности и релятивности в результате развития необычных смысловых и синтаксических связей с другими словами в предложении; закрепления за данным словом определенного места в порядке слов (обязательно препозиция к следующему за ним полнозначному слову) и устойчивость сочетания подлежащих слиянию слов;

- показано, что процесс перехода знаменательных слов в категорию служебных охватывает все разряды знаменательных частей речи. В данном процессе форма знаменательного слова сначала выполняет служебную функцию в определенном контексте, а затем может превратиться в неизменяемое слово полностью с известным служебным значением;

- выявлено, что если в таджикском языке образование новых предлогов идет путем соединения имени с первообразным предлогом, как это наблюдается в русском языке, то в узбекском языке число послелогов увеличивается в связи с их ограниченностью в возможности многозначности;

- определено, что результатом конъюнкционализации глаголов в сопоставляемых языках является образование служебных глаголов, которые, сохраняя внешний облик отдельного самостоятельного слова

(глагола), не имеют прежнего словарного (денотативного) содержания и не могут быть осмыслены вне сочетания со знаменательным глаголом, значение которого они уточняют; определено, что переход наречий в союзы является одной из особенностей лексико-грамматической категории наречия, что характерно только для таджикского языка. При образовании предлогов таджикского языка типа *нас аз он, ки; баъд аз он, ки* важную роль играют наречия типа *нас, пеш, баъд*;

- даны дополнительные применительно к проблематике исследования трактовки терминов и понятий «конъюнкционализация», «прагматика», «формально-грамматические классы (разряды) слов».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказаны положения, раскрывающие закономерности перехода форм отдельных полнозначных слов в разряд служебных, что вносит вклад в развитие теории переходности частей речи из одной категории в другую;

- изучена лингвистическая природа конъюнкционализации как одной из разновидностей явления словообразования, что может послужить научно-теоретической основой в изучении особенностей образования и функционирования служебных слов в сопоставительном аспекте на материалах других языков;

- применительно к проблематике диссертации результативно использованы апробированные базовые методы исследования, в том числе описательный, сравнительно-исторический, синхронно-сопоставительный.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- предложен исследовательский подход к анализу системы преобразованных (конъюнкционализированных) формально-грамматических единиц (служебных слов), основанный на расширенной трактовке термина «конъюнкционализация», включающей переход в служебные слова всех знаменательных частей речи, а не только наречия;

- установлены критерии перехода знаменательных частей речи в категорию служебных, что может содействовать более углубленному изучению транспозиционных процессов в грамматической и лексической системах таджикского и узбекского языков;

- определены перспективы использования результатов исследования при разработке курсов теоретической и практической грамматики, стилистики текста, спецкурсов по словообразованию, сопоставительной типологии языков.

Достоверность результатов определяется объемным корпусом эмпирического материала и научных источников, применением обоснованных методов и приемов анализа и интерпретации данных, с опорой на фундаментальные теоретические положения современной лингвистической науки.

Личный вклад соискателя состоит в:

- последовательном решении поставленных в работе задач; непосредственном получении исходных данных, изучении и осмыслении основных подходов к проблеме конъюнкционализации, апробации результатов исследования на республиканских и международных научно-практических конференциях и в 4-х статьях, опубликованных в научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертационная работа Солиходжаевой Шахнозахон Анварходжаевны является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для дальнейшей разработки проблем сопоставительной грамматики и типологии языков.

Диссертация написана самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и соответствует критериям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки РФ.

На заседании 17 марта 2021 года диссертационный совет принял решение присудить Солиходжаевой Ш.А. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек (из них 9 докторов наук по специальности 10.02.20), участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за - 16, против - нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета
Ученый секретарь
диссертационного совета



Handwritten signature in blue ink

Салихов Н.Н.

Аминов А.С.

20 марта 2021 года